

Во имя человека, во имя его счастья!



Ishonch -

ДОВЕРИЕ

№ 1
(1366)
1 января
2025 года

Выходит по пятницам

Издается
с марта 1993 года

Газета Федерации профсоюзов Узбекистана

НОВОГОДНЕЕ ПОЗДРАВЛЕНИЕ НАРОДУ УЗБЕКИСТАНА



Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан

Уважаемые соотечественники!

От всей души поздравляю вас, многонациональный народ Узбекистана с наступающим новым 2025 годом.

Несмотря на сложную обстановку в мире, для нашей страны уходящий год был благополучным.

Благодаря самоотверженному труду, общественно-политической активности нашего народа идея Нового Узбекистана становится реальностью.

Прошедшие выборы в Олий Мажлис и местные Кенгаши вновь подтвердили, что мы вступили в новый этап демократических реформ.

В стране построены новые высокотехнологичные промышленные комплексы, инфраструктурные и логистические сети, автомобильные и железные дороги, развиваются бизнес, сферы IT и туризма. Повышаются доходы и качество жизни населения.

Наши умелые дехкане и фермеры, кластеры заготовили богатый урожай. Благоустраивается вся страна.

Возводятся детские сады и школы, вузы, объекты культуры и спорта. Тысячи соотечественников встречают Новый год в новых домах.

Наша энергичная, инициативная молодежь добивается успехов во всех сферах. Ее рекордные достижения на Олимпийских и Паралимпийских играх открыли новую страницу в истории национального спорта.

Усиливаются роль и влияние институтов гражданского общества, в том числе махалли. Развивается сфера духовности и просветительства. Инициативы нашей страны, имеющие глобальное значение, получают широкую поддержку.

Растет авторитет Узбекистана на международной арене как конкурентоспособной страны и надежного партнера.

Все это стало возможным благодаря устойчивому развитию, атмосфере дружбы и согласия в нашем обществе.

В этот праздничный вечер выражаю искреннюю признательность вам, дорогие мои, всему нашему народу-созидателю за добросовестный труд и служение Родине.

Дорогие друзья!

Мы объявили 2025 год в стране Годом защиты окружающей среды и «зеленой» экономики.

Наша главная цель – создать устойчивый баланс между экономической системой и окружающей нас средой. Мы создадим еще более широкие возможности для бизнеса.

Решительно продолжим работу по обеспечению неприкосновенности частной собственности, активному привлечению иностранных инвестиций.

В центре внимания будут социальная сфера, увеличение размеров заработной платы, пенсий, стипендий и пособий.

Мы мобилизуем все силы и возможности, чтобы воспитать наших детей гармонично развитыми, имеющими современные знания и профессии.

Усилим внимание к развитию науки, образования, здравоохранения, культуры, искусства и спорта.

И впрямь приоритетными для нас будут забота о ветеранах, женщинах и молодежи, повышение эффективности социальной защиты. Мы поднимем на новый уровень работу по укреплению потенциала наших Вооруженных Сил, поддержке военнослужащих и членов их семей.

Словом, все вместе, сплотившись, будем действовать для реализации главного принципа – «Во имя человека, во имя его счастья!».

Уважаемые друзья!

Еще раз искренне поздравляю вас – наших соотечественников за рубежом, а также партнеров и друзей Узбекистана во всем мире с этим замечательным праздником.

Желаю вам здоровья, счастья, достатка и благополучия каждой семье, всей нашей любимой Родине!

Пусть сбудутся все наши добрые мечты и надежды!

Пусть процветает наш родной Узбекистан!
С Новым годом вас, дорогие мои!

Шавкат Мирзиёев,
Президент Республики Узбекистан

КОРОТКО О ГЛАВНОМ

Помощник Президента посетила палестинских детей

В канун Нового года помощник Президента Узбекистана Саида Мирзиёева посетила палестинских детей, проходящих лечение в стране. Она передала поздравления и пожелания от главы государства. Напомним, что Шавкат Мирзиёев ранее на арабо-исламском саммите выразил готовность предоставить бесплатное лечение пострадавшим в ходе конфликта палестинским женщинам и детям.

Узбекские спортсмены признаны лучшими в Азии

Азиатская конфедерация бокса (ASBC) включила трех узбекстанцев в список лучших спортсменов континента 2024 года. Мафтуна Янгиева названа «Лучшей юниоркой года», Феруза Казакова признана лучшей спортсменкой до 22 лет, а главный тренер сборной Тулкин Киличев стал «Лучшим тренером года» по версии ASBC.

Новый закон о госсекретах

Президент Узбекистана подписал закон «О государственных секретах», заменивший нормативный акт 1993 года. Документ четко определяет категории секретной информации, полномочия уполномоченных органов, сроки засекречивания и перечень сведений, которые нельзя засекретить.

«Президентская елка» — настоящий праздник для детей

Торжества «Президентской елки» в нашей стране каждый год проходят на высоком уровне. В этом году праздник проведен в совершенно новом, ярком и насыщенном впечатлениями народном формате.

На мероприятие во Дворец международных форумов «Узбекистон» были приглашены в основном дети, нуждающиеся в социальной защите, оставшиеся без попечения родителей, а также ребята с ограниченными возможностями.

В стране при поддержке главы нашего государства проводятся социальные реформы, реализуются широкомасштабные программы, направленные на всестороннюю поддержку детей.

Торжественное мероприятие было насыщено театральными представлениями, интерактивными играми, интересными выступлениями цирковых артистов и песнями известных эстрадных исполнителей.

Сегодня мы можем наблюдать, как в республике осуществляется масштабная работа по защите прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, обеспечению качественного образования и воспитания, а также их социальной поддержке. В частности, в рамках программы «Подарок Президента» большое внимание уделяется оказанию ребятам материальной и духовной помощи.

Вместе с тем в рамках данной программы по всей республике подготовлены Президентские подарки, состоящие из 12 наименований учебных принадлежностей и 15 наименований сладостей, для 10 282 воспитанников домов «Мехрибонлик» и «Муруват», «SOS — детских деревень», детских домов семейного типа, детей, оставшихся без попечения родителей, а также детей сотрудников правоохранительных органов, погибших во имя мира в нашей стране.

Дворец международных форумов «Узбекистон» оживился веселыми песнями и играми. В эти моменты, напоминающие о беззаботном детстве, сердца всех были наполнены радостью.

— В этом году праздник организован в особом формате, что очень нравится юным зрителям,



— говорит заместитель директора по духовно-просветительской работе столичного дома «Мехрибонлик» № 22 Хурсаной Холова. — Примечательно, что фойе дворца разделено на множество зон, где для участников организованы замечательные игры и викторины. — Каждый ребенок мечтает побывать на торжествах «Президентской елки», — сказал



воспитанник дома «Мехрибонлик» № 30 города Ташкента Жавохир Данилов. — На празднике нам удалось встретиться с известными людьми, артистами, спортивными звездами, а также побеседовать с ними.

— Коллектив нашего учреждения похож на большую семью, — отмечает заместитель директора по духовно-просветительской работе дома «Мехрибонлик» № 30 Фанилия Габбасова. — Дети подготовили великолепные наряды к празднику, выучили стихи и песни. Они ощущают любовь и заботу нашего государства не только на подобных мероприятиях, но и в каждый миг своей жизни.

В зале чудесного дворца сверкают сотни разноцветных огней. Вниманию детишек представлена в современной интерпретации театрализованная сказка «Аез бобо» («Дед Мороз»). Музыкальное представление очень понравилось зрителям, поскольку призывает достойно преодолевать трудности и быть активными в спорте.

В завершение мероприятия ребятам были вручены специальные подарки. Подобные праздничные представления продолжаются по всей стране. Они проводятся с целью подарить всем детям, независимо от их медицинского и социального положения, целую Вселенную радости и восторга.

Назозат УСМАНОВА,
корр. УзА

ДОБРЫЕ ДЕЛА >>

ОБЫКНОВЕННОЕ ЧУДО В ПОДАРОК

ФЕСТИВАЛИ >>

**ДУША
В ОТКРЫТКЕ**

Федерация плавания Узбекистана: ПОДВЕДЕНЫ ИТОГИ ГОДА

Мероприятие возглавил председатель Федерации Кудратилла Рафиков, который подвел итоги работы за 2024 год и представил планы на будущее. В обсуждении приняли участие генеральный секретарь Федерации Руслан Мустаев, директор Республиканской высшей школы спортивного мастерства Дильшод Максудов, начальник Управления физической культуры и спортивно-оздоровительной работы Федерации профсоюзов Узбекистана Баходир Тожиев, а также другие официальные лица. Участники поделились своими мнениями и предложениями по ключевым вопросам.

Главные тренеры представили отчеты о проделанной работе, ито-

гах соревнований и достигнутых успехах за прошедший год. Председатель Федерации Кудратилла Рафиков выразил благодарность тренерам за их вклад в развитие водных видов спорта, подчеркнул, что Федерация продолжит оказывать всестороннюю поддержку спортсменам для достижения высоких результатов на международной арене.

Одним из ключевых пунктов встречи стало обсуждение подготовки к предстоящим соревнованиям, включая Олимпийские игры, а также обеспечение спортсменов всем необходимым для качественного тренировочного процесса.

Салим АБДУРАХМАНОВ

Федерация плавания Узбекистана провела встречу с тренерским штабом водных видов спорта, официальными лицами, сотрудниками Федерации и представителями Республиканской высшей школы спортивного мастерства по водным видам спорта.



Фото Тимура КУЧКАРОВА

ОБРАЗОВАНИЕ >>

Праздник радости, творчества и единства



На торжестве присутствовали почетные гости: представители районного хокимията, активисты СГМ «Алишеробод» и ветераны труда. Каждый из них получил новогодние подарки. Студенты и преподаватели приняли участие в различных конкурсах и соревнованиях, где царил атмосфера дружелюбия и единства. В этот раз не было ни победителей, ни проигравших: все участники отвечали на неожиданные вопросы на тему Нового года и разыгрывали забавные сценки.

Дед Мороз и Снегурочка стали главными героями вечера, даря подарки и создавая праздничное настроение. Все желающие пели любимые песни, читали стихи, делились теплыми словами и поздравлениями.

Особого внимания заслуживает театральная премьера спектакля «Преступление и наказание», подготовленная участниками театральной студии при академии. Зрители и



жюри высоко оценили игру актеров и их творческий подход к интерпретации классического произведения.

— Обожаю встречать Новый год в кругу своей семьи, — поделилась студентка факультета юриспруденции Дурдона Ражабоева. — Этот праздник приносит радость и надежду. В новогоднюю ночь всегда загадываю желание, чтобы наша семья сожилась за общим столом и отмечала праздники вместе. В ака-

Студенты и преподаватели Академии труда и социальных отношений Федерации профсоюзов Узбекистана встретили один из самых любимых и долгожданных праздников — Новый год. Первым шагом на пути к празднованию стал конкурс «Заковат», в котором приняли участие студенты — знатоки университета.

демии мы с однокурсниками тоже к празднику готовимся заранее: дарим друг другу подарки, готовим праздничные угощения и украшаем аудиторию. В этом году я вместе с подругами испекла для гостей печенье, пахлаву и самсу с разными начинками.

После спектакля участники и гости дружно отметили наступление Нового года. Праздничные столы, ломившиеся от угощений, приготовленных студентами, стали местом тепла и общения. Этот день оставил яркие воспоминания и подарил всем заряд положительных эмоций.

Навбахор ЭШПУЛТОВА, методист отдела по вопросам молодежи, духовности и просветительства Академии труда и социальных отношений Федерации профсоюзов Узбекистана

СЕМИНАРЫ >>

Открытый диалог о прошлом, настоящем и будущем

В канун Нового года в ООО «Кызылкумский фосфоритный комплекс» состоялось памятное мероприятие — «Встреча трех поколений». Это искренний разговор и открытый диалог, который объединил опытных специалистов, посвятивших долгие годы работе на предприятии, и молодых сотрудников, только начинающих свой профессиональный путь.



На встрече поднимались актуальные вопросы, касающиеся истории и развития компании, обмена опытом и рекомендаций для молодого поколения. Участники обсудили богатое наследие предприятия, поделились впечатлениями о текущей деятельности и выразили свои взгляды на перспективы.

Особое внимание было уделено реализации Стратегии «Узбекистан-2030» и Государственной программы, объявленной в Год поддержки молодежи и бизнеса. Профсоюзные работники рассказали начинающим специалистам о возможностях, которые создаются для молодежи в стране. Было подчеркнуто, что

на предприятии проводится большая работа по улучшению условий труда, усилению мер безопасности, а также созданию комфортной и стабильной рабочей среды.

Для духовного и интеллектуального роста молодых сотрудников регулярно организуются круглые столы и встречи с интересными людьми. Это помогает молодежи развивать не только профессиональные навыки, но и личностные качества.

Профком предприятия активно поддерживает студентов, совмещающих учебу и работу. В коллективных договорах предусмотрены льготы и гарантии, направленные

на их поддержку. Кроме того, при содействии профсоюза на предприятии проводятся конкурсы, спортивные состязания и культурные мероприятия.

На встрече обсуждались волнующие молодых специалистов вопросы, связанные с профессиональным ростом, обучением и перспективами. Завершилось мероприятие награждением профсоюзных активистов почетными грамотами от руководства предприятия и профкома.

Сарвар ИСХАКОВ, главный специалист отдела по делам молодежи Федерации профсоюзов Узбекистана

СОЦИАЛЬНОЕ ПАРТНЕРСТВО»

ДОСТИЖЕНИЯ В ЗАЩИТЕ ПРАВ ТРУДЯЩИХСЯ

В 2024 году проделана значительная работа по укреплению социального диалога и защите социально-экономических интересов работников. Федерация профсоюзов активно способствовала разработке и реализации новых стандартов, а также ратификации ряда международных трудовых конвенций.



За год ратифицированы пять конвенций Международной организации труда (МОТ), включая такие важные документы, как Конвенция № 95 об оплате заработной платы, Конвенция № 132 об оплачиваемых отпусках, Конвенция № 155 о безопасности и гигиене труда, Конвенция № 156 о рабочих с семейными обязанностями, Конвенция № 175 о работе на условиях неполного рабочего времени. Эти шаги укрепляют позиции Узбекистана в международном сообществе, обеспечивая улучшение условий труда.

Работа Республиканской трехсторонней комиссии по социально-трудовым вопросам остается важным инструментом взаимодействия между государством, профсоюзами и работодателями. В 2024 году состоялось пять заседаний, где обсуждались насущные вопросы сферы труда. На основе Генерального коллективного соглашения на 2023–2025 годы заключено 14 территориальных и 102 отраслевых коллективных соглашения. На уровне организаций действуют около 118 тысяч коллективных договоров, охватывающих 4,8 млн работников. Одной из ключевых норм стало обязательное согласование с профсоюзами увольнений по инициативе работодателя.

Коллективные договоры стали важным механизмом для предоставления дополнительных льгот. В 2024 году 2,5 млн работников получили удлиненные отпуска, а 3,5 млн — дополнительные ежегодные отпуска. Благодаря общественному контролю удалось решить более 150 проблем, поднятых в рамках коллективно-договорной кампании, и обозначить пути решения более 70 вопросов на республиканском уровне.

Коллективно-договорное регулирование позволило повысить заработные платы более чем в 24 тысячах организаций. При этом свыше одного миллиона работников получают оплату труда по повышенным базовым ставкам. Профсоюзы провели мониторинг более 10 тысяч организаций, выявив случаи несоответствия зарплат квалификации работников. По итогам проверок работникам были доначислены 12 млн сумов.

Федерация профсоюзов активно участвовала в реализации социальной помощи в рамках года поддержки молодежи и бизнеса. За год было выделено более 260 млрд сумов для 220 тысяч граждан и 90 тысяч семей. Особое внимание уделялось предоставлению суд работникам, оплате контрактов на обучение их детей, приобретению учебных принадлежностей, а также помощи пенсионерам и матерям с детьми.

Важной частью работы стало искоренение детского и принудительного труда. Проведена масштабная информационно-разъяснительная кампания, направленная на предотвращение подобных нарушений. Подготовлено и размещено 200 баннеров, 10 тысяч плакатов, а также роздано 200 тысяч флаеров, информирующих граждан об их праве отказаться от выполнения работ, не входящих в трудовые обязанности, без негативных последствий.

Национальный мониторинг условий для сборщиков хлопка проводился территориальными рабочими группами, которые в период с 10 сентября по 31 октября совершили 561 визит в районы и города. Эта работа велась в сотрудничестве с Международной организацией труда. Одним из важных событий года стало проведение в Ташкенте международной конференции «Новый общественный договор: взгляд профсоюзов Европы и Центральной Азии», а также встреча активистов с генеральным директором МОТ Жильбером Унгбо.

2024 год стал временем укрепления социальных гарантий, повышения уровня заработных плат и улучшения условий труда для миллионов граждан. Федерация профсоюзов продолжает играть ключевую роль в обеспечении защиты прав трудящихся и развитии социального диалога.

Махмуджон ИСАЕВ,
заведующий отделом по защите социально-экономических интересов трудящихся Федерации профсоюзов Узбекистана

Уходящий 2024 год стал для Федерации профсоюзов Узбекистана чрезвычайно продуктивным. Организация добилась значительных успехов как в реализации социальных и правозащитных проектов внутри страны, так и в укреплении международных связей с коллегами за рубежом. Перечислим основные достижения:

ГОРИЗОНТЫ СОТРУДНИЧЕСТВА И НОВЫЕ ПЕРСПЕКТИВЫ РАБОТЫ

РАСШИРЕНИЕ СОТРУДНИЧЕСТВА В СФЕРЕ ДЕТСКОГО ОТДЫХА И ОЗДОРОВЛЕНИЯ

Представители Федерации профсоюзов Узбекистана приняли участие в международном форуме, посвященном развитию сферы детского отдыха, который проходил в Пекине. В рамках мероприятия делегация посетила ряд известных лагерей Китая, обменялась опытом и подписала Меморандум о сотрудничестве и взаимопонимании с Институтом лагерного образования Китайской Народной Республики. Это соглашение стало важным шагом для развития системы детского оздоровления в Узбекистане.

УЧАСТИЕ В ПРОЕКТЕ «ЯШИЛ МАКОН»

Федерация профсоюзов Узбекистана активно включилась в реализацию общенационального экологического проекта. В период с 1 апреля по 10 мая республиканские отраслевые советы профсоюзов, а также городские и областные организации Федерации высадили 300 000 саженцев. В махалле «Кумарик» города Зарафшана была создана новая зеленая зона — «Сад профсоюзов», что стало значимым вкладом в улучшение экологической ситуации.

УКРЕПЛЕНИЕ СВЯЗЕЙ С МЕЖДУНАРОДНОЙ КОНФЕДЕРАЦИЕЙ ПРОФСОЮЗОВ (МКП)

Делегация Федерации посетила штаб-квартиру МКП в Брюсселе. Председатель Федерации профсоюзов Узбекистана Кудратилла Рафиков встретился с генеральным секретарем МКП Люком Трианглом и подробно рассказал о масштабных реформах в Узбекистане, направленных на защиту прав граждан, обеспечение свободы слова и улучшение условий труда. Люк Триангл дал высокую оценку деятельности Федерации и выразил готовность посетить Узбекистан с визитом.

РАБОЧИЙ ВИЗИТ ДЕЛЕГАЦИИ РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН

Федерация профсоюзов Узбекистана организовала насыщенную пятидневную программу для представителей Федерации профсоюзов Республики Башкортостан. В ходе встреч гости отметили эффективность таких инициатив, как народные приемные Президента и программа «женской тетради». Были обсуждены вопросы, связанные с развитием института общественного договора, переходом к зеленой экономике и созданием экологически чистых рабочих мест.

ОТКРЫТИЕ ДВОРЦА ВОДНЫХ ВИДОВ СПОРТА

В Яккасарайском районе города Ташкента начал работу новый Дворец водных видов спорта, построенный Федерацией профсоюзов Узбекистана. Комплекс может принимать более тысячи посетителей ежедневно, а на его базе создана школа, в которой тренируются молодые спортсмены. В 2024 году 13 представителей Федерации приняли участие в Олимпийских и Паралимпийских играх в Париже.

ОРГАНИЗАЦИЯ ОТДЫХА ДЛЯ ПОСТРАДАВШИХ ДЕТЕЙ ИЗ РОССИИ

По инициативе Федерации профсоюзов Узбекистана был организован летний отдых для 100 российских детей из семей, пострадавших в результате теракта в концертном комплексе Crocus City Hall в Москве. Для детей организовали комфортный и насыщенный 14-дневный отдых в детском оздоровительном лагере «Анор» в Бостанлыкском районе.

ИСТОРИЧЕСКОЕ ИЗБРАНИЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЯ УЗБЕКИСТАНА В МОЛОДЕЖНУЮ СЕТЬ ЕФПО

Впервые в истории на пост сопредседателя молодежной сети Европейской федерации профсоюзов работников общественного обслуживания (ЕФПО) был избран представитель из Центральной Азии — Зафар Хасанов, главный специалист по международным отношениям и связям с общественностью Республиканского совета профсоюза работников здравоохранения Узбекистана. В голосовании приняли участие более 40 представителей из 24 стран.

МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ В ТАШКЕНТЕ

В столице Узбекистана прошла конференция «Укрепление принципов социальной справедливости путем координации занятости и социальной защиты». Участниками мероприятия стали председатель Сената Олий Мажлиса Танила Нарбаева, генеральный директор МОТ Жильбер Унгбо, а также представители министерств, ННО и дипломатического корпуса. Жильберу Унгбо вручен нагрудный знак лауреата Федерации профсоюзов Узбекистана, а также присвоено почетное звание профессора Академии труда и социальных отношений за вклад в защиту трудовых прав.

ОТКРЫТИЕ СОВРЕМЕННОГО САНАТОРИЯ «ХОНКА»

К 33-й годовщине независимости Узбекистана Федерация профсоюзов открыла санаторий мирового уровня «Хонка» в Приаралье. Санаторий специализируется на лечении заболеваний органов пищеварения, эндокринной системы, а также урологических и гинекологических болезней. Учреждение оснащено современной диагностической базой и предоставляет отдыхающим полный спектр лечебных услуг.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ СОГЛАШЕНИЯ С КОЛЛЕДЖЕМ ГОРОДА ГЛАЗГО

Федерация профсоюзов Узбекистана подписала Меморандум о сотрудничестве с одним из крупнейших образовательных учреждений Великобритании. Планируется разработка совместных программ, направленных на интеграцию международных стандартов охраны труда в образовательный процесс.

ВСТРЕЧА С ДЕЛЕГАЦИЕЙ ВСЕКИТАЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПРОФСОЮЗОВ

Руководство Федерации профсоюзов Узбекистана провело переговоры с представителями Всекитайской федерации профсоюзов, которые завершили подписанием Меморандума о дальнейшем сотрудничестве.

ПРИНЯТИЕ РЕЗОЛЮЦИИ НА КОНФЕРЕНЦИИ МОТ

В рамках конференции «Новый социальный договор: взгляд профсоюзов Европы и Центральной Азии», организованной совместно с МОТ, была принята резолюция, призванная стать основой для будущих инициатив, направленных на улучшение стандартов труда и защиты прав человека в регионе.

Каждый из этих проектов демонстрирует приверженность Федерации профсоюзов Узбекистана курсу на развитие и укрепление позиций организации на международной арене.

Юлия ЛЮБИМОВА

ЮРИДИЧЕСКИЕ КОНСУЛЬТАЦИИ»

Уменьшится ли зарплата за счет дополнительных дней отпуска в праздничные дни?

22 декабря 2023 года Президент Республики Узбекистан подписал Указ № УП-213 «Об установлении дополнительных нерабочих дней в период празднования официальных дат и переносе выходных дней в 2024 году».

В соответствии с этим документом:

- для работников с пятидневной рабочей неделей установлены 6 подряд выходных дней;
- для тех, кто работает по шестидневной рабочей неделе, предусмотрено 5 подряд выходных дней.

При этом 3 января 2025 года объявлено рабочим днем для всех сотрудников, а суббота, 4 января, будет рабочей для пятидневной рабочей недели.

В связи с этими изменениями у многих возникает закономерный вопрос: **уменьшится ли заработная плата из-за дополнительных выходных дней?**

При повременной системе оплаты труда месячная заработная плата остается неизменной, даже если в течение месяца было предоставлено больше выходных дней. Например, врач или педагог, отработавшие 22 или 20 рабочих дней в месяце, получают ту же заработную плату, поскольку их оклад фиксирован и не зависит от количества фактически отработанных дней.

ОПЛАТА ТРУДА ПРИ СДЕЛЬНОЙ СИСТЕМЕ

В случае сдельной системы оплата труда может уменьшиться в связи с предоставлением дополнительных выходных дней.

Зарплата рассчитывается исходя из производственных норм (норм времени). Вознаграждение зависит от количества произведенной продукции, выполненного объема работ, их качества, а также пригодности продукции.

Согласно статье 277 ТК, сдельные расценки определяются с учетом:

- разрядов работы,
- разрядов оплаты труда,
- тарифных ставок (окладов),
- норм выработки (времени).

Пример расчета: Сдельная расценка может быть вычислена делением дневной или часовой тарифной ставки на норму выработки либо умножением тарифной ставки на установленную норму времени.

ОСОБЕННОСТИ ОПЛАТЫ В ОТДЕЛЬНЫХ ОТРАСЛЯХ

- **Сфера продаж:** заработная плата продавцов привязана к объему продаж или количеству обслуженных клиентов, что делает их доход зависимым от количества рабочих дней.
 - **Творческие профессии:** журналисты, редакторы, писатели и другие творческие работники также получают зарплату, зависящую от количества созданной продукции.
- Таким образом, **при сдельной системе оплата труда напрямую зависит от количества рабочих дней, объемов выполненной работы и произведенной продукции.**

Гузалья РЗАЕВА,
заведующая отделом по работе с обращениями граждан Инспекции труда Федерации профсоюзов Узбекистана



НОВОГОДНИЕ ПРЕМЬЕРЫ >>

ПРОДЕЛКИ «СНЕЖНОЙ КОРОЛЕВЫ»
и «ЗАКОЛДОВАННАЯ СНЕГУРОЧКА»

Невероятную сказку-мюзикл «Заколдованная Снегурочка» подготовили для детей творческие работники ДК «Фархад» АО «Навоийский горно-металлургический комбинат». Более 25 героев известных сказок перенесли детей в волшебный предновогодний мир, где они вместе отправляются в интересное и увлекательное путешествие.



По сценарию злой Дракон, изгнанный Дедом Морозом в лесную пещеру, превращает Снегурочку в капризную девочку, которая из-за своего характера постепенно тает. Эльфы, помощники Деда Мороза, помогают ей преодолеть злые козни Гринча, Дракона, Бабы Яги, кота Баюна и других персонажей. Они собирают в лесу письма ребят к Деду Морозу, чтобы ее расколдовать.

Вся постановка построена на музыке, песнях и танцах, активном общении героев с маленькими зрителями, что создало атмосферу непосредственного участия детей в разыгрываемом действии.

Самое интересное, что главные роли в мюзикле исполняют не профессиональные актеры, а работники дворца — дирижеры, солисты, руководители и участники самодельных коллективов, ведущие мероприятий, работники сцены. Все вместе они

создали прекрасную сказку о том, как добро побеждает зло, наглядно показали, что только вместе с друзьями можно добиться успеха. Представление будет идти на двух языках в течение новогодних школьных каникул.

В преддверии Нового года коллектив Дворца культуры «Фархад» подарил праздничное настроение не только детям, но и взрослым — семейное театрализованное музыкальное шоу «Прodelки Снежной королевы».

Суть данной постановки в том, что сердца людей леденеют от недостатка любви и тепла родных и друзей. Без сомнения, зрители — родители и их дети сделают правильные и поучительные выводы из увиденного, поймут, что ничто не может заменить доброты, внимания и заботы о близких людях.

Надо отметить, что в постановке задействованы знакомые всем сказочные герои, их

исполнили солисты и участники творческих коллективов ДК «Фархад». Снежная королева — солистка Муслима Нуримбетова, Дед Мороз — певец Серижан Жанахметов не только прекрасно исполнили свои роли, но и замечательно пели свои партии. Бабу Ягу и Снегурочку сыграли Фахриддин Сагдуллаев и Дилноза Тилавова, в роли Кая и Герды — участники театра «Эксклюзив» ДК «Фархад» Хаэт Тулкинов и Жасмина Уктамова.

Действия шоу-спектакля происходят на фоне декораций, транслируемых на большом экране, установленном на сцене, что придает постановке натуралистичности. Музыкальности и настроения добавили яркие тематические выступления танцевальных коллективов «Ширин», «Марварид», «Фарход», «Соната», «Счастливое детство», ансамбля народных инструментов «Садо» и других.

В общую картину представления активно вовлекались и зрители, с которыми проводили игры и конкурсы.

Для новогодних спектаклей шито более 20 новых сценических костюмов усилиями частного предпринимателя ЧП «Муслима Зие» Шоир Ражабовой.

Автором, сценаристом и режиссером обеих постановок является руководитель театра «Эксклюзив» ДК «Фархад» Камила Каршиева.

Насиба ШАМУРАТОВА
Фото Виктора ЯКОВЛЕВА

ДОБРЫЕ ДЕЛА >>

«...Легкой походкой идут сквозь спящий город,
Поднимая на крыльях зарю, мир ото сна обогрел,
Сдувая холод...»

Обыкновенное чудо
в подарок

Эти строки из песни «Ангелы добра» как нельзя лучше отражают миссию одноименной волонтерской группы. В канун самого волшебного праздника — Нового года — «Ангелы добра» дарят не только подарки, но и надежду тем, кто особенно в этом нуждается: детям, борющимся с тяжелыми заболеваниями, и тем, кто оказался в сложной жизненной ситуации.

Каждое письмо Деду Морозу, оставленное на странице волонтерской группы в социальных сетях, рассказывает трогательную историю. Эти строки невозможно читать без слез:

• **Исmoil, 3 года**, борется с лейкозом. Он мечтает о летающем самолете на пульте управления и машине, которая превращается в робота;

• **Сухробжон, 5 лет**, страдает от рака крови. Он просит подарить ему домик, где он мог бы играть со своими игрушками;

• **Мукаррам, 8 лет**, диагноз — остеоосаркома. Она хочет белое красивое пальто и белые сапожки;

• **Жавлон, 12 лет**, борется с лейкозом. Его мечта — получить гитару.

Страница группы «Ангелы добра» в Facebook и Telegram полна фотографий детей с доверчивыми глазами и написанных от руки писем с заветными желаниями. Эти письма стали частью ежегодной акции волонтеров «Письма Деду Морозу», которая в этом году проводится уже в шестой раз. Акция охватила более ста детей из Ташкента, Джизакской области и Бухары. Среди них дети с онкологическими заболеваниями, воспитанники домов «Мехрибонлик» и дети из малообеспеченных семей.

Каждому из участников акции нашлась своя Снегурочка из числа добровольцев. Волонтеры собирали пожертвования, чтобы приобрести подарки для ребят и доставить их по адресу.

— Наш народ очень добрый, — рассказывает представитель волонтерской группы «Ангелы добра» Наргиза Бакиева. — Ежегодно нас просят публиковать письма детей, чтобы исполнить их заветные желания. Группа основана на желании помочь, доброте и порядочности ее участников. Мы поддерживаем нуждающиеся семьи, детские дома и тех, кто оказался в трудной жизненной ситуации. Это семьи, где растут дети-сироты, матери-одиночки ухаживают за детьми с инвалидностью, или семьи, которым необходимы средства на дорогостоящие лекарства или операции. Мы стараемся оказать им помощь, потому что чужих детей не бывает.

Каждое участие в этой акции становится настоящим обыкновенным чудом для детей, которые продолжают верить в добро и ждут свою новогоднюю сказку.

Оксана КАДЫШЕВА

В ОТРАСЛЕВЫХ ПРОФСОЮЗАХ >>

Под девизом «В Новый год с новым настроением» сотрудники 57-го цеха АО «Navoiyazot» устроили яркое праздничное мероприятие. Новогодний вечер, получивший название «Новогоднее настроение в кино и сказках», стал настоящим волшебством для всех участников и зрителей.

В Новый год
с хорошим настроением

В этот праздничный день квалифицированные инженеры, конструкторы и авторы проектов предприятия продемонстрировали не только свои профессиональные навыки, но и актерский талант. Под масками и гримом невозможно было узнать коллег, что добавило особой интриги и очарования в происходящее. Зрелищные выступления с театральными сценками, вдохновленными любимыми сказками и кинофильмами, вызвали у всех гостей искренний восторг.

Каждый из присутствующих мог загадать свое заветное желание, а Дед Мороз и Снегурочка с радостью исполнили их, поддерживая атмосферу праздника. Зрители с неподдельным восторгом следили за выступлениями, радуясь и смеясь, словно вернулись в беззаботное детство.

Организаторы мероприятия постарались сделать праздник по-настоящему запоминающимся. В программе участвовали все желающие, и вечер удался на славу. По инициативе профкома предприятия были определены победители в номинациях «Самый сплоченный коллектив», «Самый веселый коллектив» и «Самый креативный коллектив».

Кроме того, сотрудники, которые активно проявляли себя на протяжении всего года, получили заслуженные награды и новогодние подарки.

Дилафруз УРАЗОВА,
советник председателя
по делам молодежи
Навоийского областного совета
Федерации профсоюзов
Фото автора

ФЕСТИВАЛИ >>

ДУША В ОТКРЫТКЕ

В эпоху современных технологий традиция обмена новогодними открытками сохраняет свою теплоту и значимость. Эти небольшие послания, хранящие душевные пожелания, продолжают объединять близких людей, даря атмосферу уюта и добра. Подтвердить это могли участники и гости фестиваля открыток Card Fest, который прошел в лаборатории печати Stochastic.

— Подобное мероприятие мы организовали впервые, — рассказал сотрудник лаборатории Егор Попов. — До этого проводили выставку местных художников. А совсем скоро в галерее Bonum Factum, с которой мы активно сотрудничаем, откроется выставка репродукций работ известных импрессионистов — Огюста Ренуара, Эдгара Дега, Клода Моне, Эдуарда Мане и других мастеров кисти. Сегодня же мы решили создать праздничную атмосферу и поделиться ею с гостями новогоднего фестиваля.

Фестиваль объединил свыше ста участников конкурса на лучшую новогоднюю открытку. Самому младшему участнику всего три года, а старшему — более пятидесяти. Поэтому победителей решили выбирать в трех возрастных номинациях: детской, подростковой и взрослой. Каждому лауреату вручались памятные подарки.

На фестивале гости могли не только познакомиться с работами конкурсантов, но и увидеть уникальные экспонаты: репродукции открыток середины XIX века, оригиналы XX столетия,



а также старинные фотографии Узбекистана и репродукции картин ташкентского художника Виктора Алухтина. Экспозиция сопровождалась рассказом об истории новогодней открытки, традиция которой зародилась более тысячи лет назад в Китае.

Тогда, оставляя подарки у дверей, люди писали на карточках свои добрые пожелания. Позже, в XIX веке традиция распространилась в Англии. Первую новогоднюю открытку в 1843 году придумал и отправил Генри Коул, обратившись за ее созданием к своему другу Джону Герсли. Этот эскиз стал основой для первой партии новогодних открыток, напечатанных в Лондоне.

Своими впечатлениями от фестиваля поделилась одна из гостей, Ирина Земляничина, привезшая с собой коллекцию из более ста открыток 70–90-х годов прошлого века. Для нее каждая открытка это не просто поздравление, но и память о людях и событиях. Особенно ей дороги билеты на Кремлевскую елку, где она побывала в детстве, после землетрясения 1966 года.

Тогда 11-летнюю Ирину и других детей из Ташкента временно отправили в интернаты Москвы. Воспоминания о Кремлевской елке, подарке в виде игрушечного Деда Мороза со сладостями навсегда остались в ее сердце.

На фестивале Ирина Викторовна не только поделилась историей своей жизни, но и приобрела современные открытки, оформленные в стиле восточной сказки художницей Алиной Багдановой. В них она собирается написать самые искренние пожелания своим близким, аккуратно запечатать их в конверты и отправить по всему миру.

Частичка души, вложенная в эти открытки художником и автором пожеланий, еще долго будет согревать сердца получателей. Именно это делает новогодние открытки такими особенными: они не только хранят праздничное настроение, но и объединяют людей, напоминая о самых светлых чувствах.

Ксения НАДЕЖДИНА
Фото автора



Учредитель:
Федерация профсоюзов
Узбекистана

Главный редактор
Хусан ЭРМАТОВ
Ответственный за выпуск
Джахонгир НАХАНОВ
Электронная почта:
ishonch1991@yandex.uz
ISSN 2010-5010
Подписной индекс 135
Цена договорная.

Газета зарегистрирована
в Узбекском агентстве по печати
и информации
17 января 2009 года.
Регистрационный № 0117.
Объем — 2 печатных листа.
Способ печати офсетный.
Формат А-2.

Отдел защиты
социально-экономических
прав работников,
информации
отдел культурно-массовой, спортивной
работы и молодежи —
71-256-13-64.
Адрес редакции: 100165,
г. Ташкент, ул. Бухоро, 24.

Использование материалов, размещенных
в газете «Ishonch-Doverie»,
разрешается при указании источника.
Мнение редакции может не совпадать
с мнением автора.

Дежурный
Корректор
Верстальщик

Б. Муртаева
Л. Лесниченко
В. Шевнин

Общий тираж 2475 экз.
ИПАК «Шарк». Заказ № Г-112. Тираж 1085 экз.
«Шарк», адрес предприятия: г. Ташкент, ул. Буюк Турон, 41.
ООО «Poligraf-Press» Заказ № 1. Тираж 479 экз.
«Poligraf-Press», г. Маргилан, ул. Туркистон д. 236-б.
ООО «Эрудит» Заказ № 009. Тираж 911 экз.
ООО «Эрудит», г. Самарканд, ул. Спитамена, 270.
Время подписания в печать по графику — 13.00 Подписано в 21.45